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Мета. Вивчити в динаміці вплив авторських 
рецептур преміксів на гематологічні показники 
лактуючих корів. Методи. Сформовано 2 групи 
корів за методом груп-аналогів. Контрольній групі 
тварин згодовували премікс п60-1, дослідній — 
премікс за авторською рецептурою, який усував 
дефіцит макро- і мікроелементів в основному 
раціоні. Результати. Доведено ефективність 
застосування преміксів у годівлі лактуючих 
корів за дисбалансу в раціоні мікроелементів 
і мінеральних речовин. Висновки. Удосконалені 
рецептури преміксів позитивно впливають 
на життєздатність і продуктивність корів.

Прояв генетичного потенціалу продуктив-
ності і тривалість виробничого використання 
корів потребує забезпечення організму по-
живними елементами в оптимальному співвід-
ношенні. Головним джерелом і засобом поста-
чання їх до органів і тканин є кров, склад якої 
залежить від повноцінності збалансованого 
раціону годування тварин. Постійний контроль 
гематологічних показників і своєчасне усунен-
ня виявлених відхилень від норми сприяє збе-
реженню здоров’я тварин, а отже, отриманню 
від них необхідної кількості продукції.

У цьому напрямі є певна кількість дослі-
джень. Проте з різних причин ще не вдається 
повністю усунути дисбаланс елементів жив-
лення в раціонах дійного стада, в результаті 
генетичний потенціал продуктивності поголів’я 
у більшості агроформувань виявляється тільки 
на 75 – 80%. Тому подальший пошук способів 
розв’язання цієї проблеми є актуальним.

Мета досліджень — вивчення в динаміці 

Ключові слова: корова, тільність, отелення, раціон, премікс, кров.

впливу авторських рецептур преміксів на ге-
матологічні показники лактуючих корів.

Матеріали і методи досліджень. Ана ліз 
рівня годування понад 5 тис. корів у 79 госпо-
дарствах Дніпропетровської, Миколаївської, 
Херсонської, Харківської, Запорізької, 
Луганської, Кіровоградської областей свід-
чить, що в їх раціонах дефіцит каротину ста-
новить 40 – 60%, фосфору і сірки — 20 – 40, 
лізину — 24 – 35, метіоніну — 11 – 22, міді — 
10 – 54, цинку — 14 – 47, марганцю — 35 – 45, 
кобальту — 30 – 40, магнію — 25 – 65, каль-
цію — 20 – 30%. Не краще положення з віта-
мінним складом. На практиці для розв’язання 
цієї проблеми широко використовують пре-
мікси і кормові добавки вітчизняного і зару-
біжного виробництва, які пропонують згодову-
вати в різному співвідношенні з комбікормами 
(1 – 5 – 10%) для певного виду тварин без ура-
хування їх фізіологічного стану і повноціннос-
ті раціону. Внаслідок цього їх ефективність 
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значно знижується.
Нами розроблено методологію складання 

рецептур і їх використання, що принципово від-
різняється від загальних рекомендацій. Суть її 
полягає в тому, що тільки на основі вивчення 
біохімії крові тварин і хімічного складу кормів 
у премікс (добавку) включаються ті компонен-
ти і стільки, яких і скільки бракує в конкретному 
раціоні (а.с. № 1660667). Причому, вводять їх 
у комбікорм безпосередньо для конкретного 
стада (господарства) відповідно до виявленого 
дефіциту елементів живлення в раціоні корів 
і в потрібній кількості. 

Для виявлення результативності цієї роз-
робки проведено багаторічні багаторазові 
наукові дослідження і апробацію у виробни-
чих умовах. У результаті завдяки оптималь-
ному набору традиційних кормів у структу-
рі раціону і застосування наших преміксів 
дефіцит елементів живлення було усунуто, 
а надої зросли на 27 – 34%.

Одне з досліджень проведено в агрофірмі 
«Наукова» Дніпропетровської обл. Методом 
груп-аналогів за віком, черговою лактацією, пе-
ріодом тільності і продуктивністю (5500 – 6500 кг  
молока) були сформовані контрольна і дослід-
на групи повновікових корів голштинської поро-
ди (по 15 гол.). Першим до основного раціону 
додавали премікс П60-1, другим (замість нього 
для балансування) — премікси за авторськи-
ми рецептами. Матеріалом дослідження була 
кров, яку брали з яремної вени на початку 
тільності (15 – 20 діб), 3- і 6-місячної тільності, 
перед отеленням корів, через 1, 3, 6, 10, 20 діб 
після отелення (таблиця).

Результати досліджень. Уміст загального 
білка в сироватці крові корів обох піддослід-
них груп в усі періоди дослідження (крім під-
готовчого) мав значні відмінності. У тварин 
контрольної групи в усі періоди загальний 
білок перебував на нижній межі норм, а в 
дослідній — достовірно вище (Р<0,001) і був 
на рівні верхньої межі. Зі збільшенням тер-
міну тільності концентрація загального білка 
у контрольній групі зросла меншою мірою, 
ніж у дослідній, і перед отеленням це збіль-
шення було достовірним (Р<0,01). Кількість 
білка в обох групах у першу добу після оте-
лення різко зменшувалася, що узгоджується 
з даними інших дослідників [4, 5].

У наступні дні лактації відбувалося поступо-
ве збільшення цього показника і до 20-ї доби 
у корів контрольної групи він досяг нижньої 
межі норми, а в дослідній навіть дещо пере-
вищував її. Отже, використання авторських 

преміксів з оптимізацією в раціоні критичних 
амінокислот макро- і мікроелементів, каротину 
не лише не послаблює білковосинтезувальні 
процеси в організмі тільних і нетільних корів, 
зумовлені актом отелення і великим винесен-
ням білка з молозивом у перші дні лактації, 
а навпаки, підвищує їх інтенсивність.

Уміст g-глобулінів у сироватці крові упро-
довж експерименту зазнавав серйозних змін. 
У контрольній групі корів упродовж 6 останніх 
місяців тільності цей показник був нижчий, ніж 
на початку досліду, і нижче, ніж у дослідній 
групі. Закономірність зменшення глобулінів 
у міру наближення пологів виявлено й інши-
ми ученими [1]. Тенденція до відновлення 
концентрації g-глобулінів у контрольній групі 
завершилася через 20 діб після отелення, а в 
дослідній вона була вища і не знижувалася 
упродовж усього експерименту. Це свідчить 
про те, що авторські премікси посилюють біо-
синтез глікопротеїдів, які переважно і пред-
ставляють фракцію g-глобулінів і підвищують 
захисний гуморальний чинник, оскільки вони 
є основою імуноглобулінів, які виконують за-
хисні функції в організмі тварин.

Зміни у вмісті ДНК у корів обох груп відбу-
валися з однаковою закономірністю: з розвит-
ком глибини тільності концентрація її підви-
щувалася перед отеленням, а в першу добу 
після отелення знижувалася, досягнувши 
мінімального рівня на 1 – 3-тю добу після 
отелення. У подальшому концентрація ДНК 
збільшувалася в обох групах (з 3- до 20-ї 
доби), але з більшою інтенсивністю в дослід-
ній групі і була тут вищою протягом усього 
20-добового використання преміксів.

Рівень концентрації РНК у сироватці крові 
зумовлювався, в основному, фізіологічним 
станом організму — тільністю і отеленням 
корів. Проте в контрольній групі рівень умісту 
РНК підвищувався поступово, з розвитком 
тільності, досягнувши максимуму до 6-мі-
сячного її періоду (Р<0,05). Перед отеленням 
його рівень знижувався і в день отелення був 
мінімальним (Р<0,001), потім — поступово 
підвищувався і до 6 – 10-ї доби досяг показ-
ника на початок дослідження. З моменту 
згодовування авторських преміксів у дослід-
ній групі концентрація РНК збільшувалася 
і до 6-місячної тільності досягла максимуму. 
Потім в обох групах до кінця тільності вміст 
цієї кислоти в сироватці крові знижувався. 
Проте, ефект цього був менш вираженим 
у дослідній групі. Отримані результати дають 
змогу стверджувати, що авторські премікси 
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ефективніші. Підтримуємо думку деяких уче-
них, що підвищення синтезу ДНК і РНК у кро-
ві корів відбувається під впливом добавок 
мікроелементів — кобальту, міді, йоду [7].

Між метаболізмом білків, азоту і нуклеїно-
вих кислот існує пряма залежність, а між кон-
центрацією сечовини, залишковим азотом 
і вмістом нуклеїнових кислот — зворотна. Цю 
закономірність виявлено в обох групах, але 
в різних кількісних співвідношеннях [1, 6].

Концентрація залишкового азоту в сиро-
ватці крові через тільність корів не була по-
стійною. Цей процес відбувався хвилеподіб-
но і з різною мірою прояву в різні періоди 
тільності і після отелення. У корів контроль-
ної групи концентрація залишкового азоту 
до кінця тільності знизилася, а в перший день 
після отелення вона достовірно підвищилася 
(Р<0,05). У перші 6 днів лактації відбувалося 
підвищення, а в подальші 14 днів — знову 
зниження до рівня перед початком експери-
менту. У дослідній групі також спостерігалося 
подібне, але більш виражено в 3-му місяці 
тільності і в перші 20 днів лактації. Отже, за 
збагачення раціонів преміксами в крові корів 
менше накопичуються продукти не білкової, 
але азотвмісної природи, і посилюються в їх 
організмі анаболічні процеси.

У період тільності і перші 20 днів лактації 
вміст сечовини в сироватці крові корів обох 
груп зазнавав істотних змін. У тварин контроль-
ної групи концентрація її підвищувалася до 3-х 
міс. тільності. Такий процес тривав до кінця 
вагітності і перші 6 діб після отелення. Надалі 
цей показник зменшився. У дослідній групі кон-
центрація сечовини поступово знижувалася, 
досягнувши мінімального рівня на 1 – 3-тю добу 
після отелення. Тобто у корів, що отримували 
авторські премікси, відбувалося підвищення 
концентрації сечовини (як у контрольній), а зни-
ження — як порівняно з початком експери-
менту, так і з контрольною групою цей розрив 
збільшувався, досягнувши максимального зна-
чення на 3-тю добу після отелення. У подальші 
17 днів відмінності зменшилися. 

Оскільки сечовина (як кінцевий продукт 
розпаду білків) у меншій концентрації нако-
пичувалася у корів дослідної групи, то у тка-
нинах організму цих тварин меншою мірою 
відбувалися процеси розпаду амінокислот 
і більшою мірою — анаболічні процеси з утво-
ренням пластичних білкових з’єднань. Це 
підтверджується і підвищенням умісту в си-
роватці крові загального білка, що в резуль-
таті забезпечує підвищення життєздатності 

організму, зростання концентрації білків у мо-
лозиві та молоці в дослідній групі корів. 

Уміст глюкози (як одного з основних по-
казників обміну вуглеводів в організмі корів) 
зазнало серйозних кількісних змін упродовж 
усього експерименту. Спочатку її рівень у кро-
ві не дуже відрізнявся між групами, потім під-
вищився. У дослідної групи це підвищення 
збереглося до кінця тільності, а в контроль-
ній — до 6 міс. Перед отеленням рівень глю-
кози знизився, а після отелення в обох групах 
підвищився. Як і інші учені [9], вважаємо, що 
це пов’язано зі збільшенням соматотропної 
функції гіпофіза й інших гіперглікемічних гор-
монів. Різниця у вмісті глюкози між групами 
досягла максимального значення впродовж 
першої доби після отелення (Р<0,01). Проте 
упродовж усього експерименту її рівень 
у контрольній групі був на нижній межі нор-
ми, а в дослідній — на рівні середніх і верхніх 
меж. Отже, авторські премікси запобігають 
процесу різкого зниження концентрації глюко-
зи в крові перед і після отелення корів.

В оцінці спрямованості метаболізму в ор-
ганізмі тварин певне значення має концен-
трація кетонових тіл у крові, які є одними 
з основних енергетичних метаболітів [11]. 
У період тільності і після отелення вона 
змінювалася з однаковою закономірністю 
в обох групах. Тільність сприяла накопичен-
ню кетонових тіл у крові, а момент отелення 
зумовлював короткочасне зниження їх кон-
центрації з подальшим підвищенням після 
нього [5]. Проте рівень кетонових тіл у контр-
ольній групі був на верхній межі норми і в де-
яких випадках перевищував їх максимальне 
значення, а в дослідній — на нижній межі 
упродовж усього експерименту (Р<0,001).

Отже, під впливом авторських преміксів на-
копичення в крові проміжних продуктів обміну 
білків, вуглеводів і жирів (кетонових тіл) було 
нижче норми для цього виду і фізіологічно-
го стану тварин, що свідчить про посилення 
метаболічних процесів і інтенсивніше роз-
щеплення проміжних продуктів до кінцевих 
субстанцій розпаду. Це дає змогу організму 
більше отримувати енергії й інтенсивніше 
здійснювати біосинтез пластичних макро-
молекул. Порівняльний аналіз концентрації 
глюкози і кетонових тіл у крові підтверджує 
існування їхнього зворотного зв’язку.

Уміст ліпідів у сироватці крові в групах 
мав серйозні відмінності упродовж введення 
в раціони корів преміксів. У контрольній — 
спостерігалася тенденція до збільшення їх 
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тільки до 3-місячної тільності, а потім зни-
ження до самого отелення. За однакових 
показників на початку експерименту в до-
слідній групі було перевищення порівняно 
з контрольною, яке тривало до 6-місячної 
тільності (Р<0,01). В останні місяці тільності 
корів і впродовж 3-х перших діб після отелен- 
 ня відбувалося поступове зниження кон-
центрації загальних ліпідів у крові, а потім 
упродовж 17 днів експерименту їх концен-
трація зросла. Вираженішим і тривалішим 
процес підвищення концентрації ліпідів був 
у дослідній групі (навіть перевищував верхні 
межі норм), хоча тільність і отелення позна-
чилися на метаболізмі жирів в обох групах 
тварин. Високий рівень ліпідів у перший 
період лактації робить можливим у великих 
кількостях виведення жиру з молозивом і мо-
локом, що забезпечує теля енергетичними 
поживними речовинами в перші дні життя. 
Підвищення повноцінності годування корів 
завдяки авторським преміксам підтверджу-
ється достовірною позитивною кореляцією 
між рівнем ліпідів у крові і надоєм, умістом 

білка і жиру в молоці з рівнем ліпідів у крові, 
тобто сприятливо впливає на вуглеводно-
жировий, мінеральний і А-вітамінний обмін, 
що узгоджується з результатами досліджень 
інших учених [2, 3, 9, 10].

Лужний резерв плазми крові на проти-
лежність багатьом біохімічним показникам 
крові корів змінювався закономірно і своє-
рідно. У тварин дослідної групи з розвитком 
глибини тільності він неухильно знижувався 
з невеликим підвищенням перед отеленням 
і максимальним зниженням у день отелення 
(Р<0,01). У період тільності він був нижчий, 
ніж у контрольній групі (Р<0,01 – 0,05), а в 
перші дні після отелення — вищий і таким 
залишався до 20-го дня лактації. Ці зміни 
можна пояснити зниженням рівня кетонових 
тіл нижче норми у дослідній групі і підвищен-
ням — у контрольній. Другим чинником, що 
пояснює зниження лужного резерву, є по-
силення окисно-відновних процесів у період 
тільності і, зокрема, утворенням оксигемо-
глобіну в капілярах легенів, що дещо окиснює 
кров, і також знижує лужний резерв [8].

Збалансування раціонів корів завдяки 
авторським преміксам, які оптимізують 
амінокислотний, макро-, мікроелемент-
ний і вітамінний склад, позитивно впливає 
на підвищення життєздатності тварин 

та їх продуктивності. Про це свідчать не 
лише результати наукових досліджень, 
а й використання преміксів на молочних 
комплексах, фермах і в індивідуальних гос-
подарствах.
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